

多元民主及其中国回响： 以达尔民主理论为中心

任剑涛

内容提要 达尔的多元民主理论首先是在政治学专业领域的重要贡献。达尔打破了精英民主理论一统天下的局面,建立了以政治自由为核心的多元民主理论,开创了民主领导民主的新局面。这是民主理论的一大突破。达尔对自由民主理论的发展,提出了新的民主理论。达尔的多元民主理论是民主理论的重要理论贡献。在政治民主、政治自由的条件下,民主是多元的。达尔提出了新的民主理论。在政治自由统治的条件下,达尔提出了民主的重要理论;重要的是,达尔的多元民主理论开创了民主政治的新局面。重要的是,达尔多元民主理论开创了民主政治的新局面。

关键词 多元民主 达尔

《政治学》, 政治学 100872

20 政治。政治 上
。美国著名政治学 罗伯特·A·达尔
, 达尔
, 政治 以 于
,达尔 政治 上,达尔 政治
政治 上,达尔 达尔, 应

一、多元民主理论：一种突破？

达尔 以

美国著名政治学家罗伯特·A·达尔于2014年2月5日,以98岁高龄仙逝。笔者应上海社 学
达笔者 达尔 特

以 者 达尔

论社会治理中的 控制性规则与促进性规则

张乾友

内容提要 根据功能导向的不同,所有规则可以分为两类,即控制性规则与促进性规则。控制性规则是以对规制对象行为的控制为导向的规则,促进性规则则是以对规制对象行为的促进与引导为导向的规则。在工业社会中,无论规则是控制性规则,还是以控制性规则为特征的,是控制性的。20世纪以来,随着社会复杂性与不确定性的增加,控制性规则的应用受到挑战,促进性规则引出的。促进性规则是现代社会治理的必然选择,为社会的治理提供新的促进性的方向。

关键词 控制性规则 促进性规则 社会治理 促进性

210023

现代社会治理是一种规则化的活动,没有规则,是不可能治理好复杂的现代社会的。另一方面,规则有着不同的类型,应用不同类型的规则,社会治理的性质也是不一样的。从功能导向上看,所有规则可以分为两类,即控制性规则与促进性规则。二者的区别在于,前者是为控制性的治理,后者则是为促进性的治理。同样的,社会所存在的是一种治理,一种治理是以控制性的治理为特征的,控制的规则是控制性规则的规则与规则。20世纪以来,随着社会复杂性与不确定性的增加,控制性规则在社会治理中的应用受到挑战,促进性规则则成为新的应用。促进性规则向一种新的治理方向,为社会的治理提供新的促进性的方向。

规则及其不同类型

规则是以规则化的形式存在的。也是一种,相应的规则,一样的,不是,没有进化为一种。是种规则的,类以

社会 社会 社会理 11 ZD070 会
导 2011 同 的 导
13YJC810027 的 性 同 苏服务型 设 地 南京理 放 资助。

作为一种来自西方社会功能结构学派的现代化理论,自从“社会转型”这一概念从 20 世纪 50 年代被提出以后,有的研究一有中。结以来,全化的,世
国一:社会转型。的世国“社会转
型”这一的现出的。中国社会学“社会转型这一概念
世纪 90 年代,来以 1978 年以来中国社会生的
的从系,代中国的社会转型,前有。
这一系的转型,研社会转型的,有准握前
中国社会阶段性以及来走,这制定社会略,进社会又好
又快的有十分的略意义。

本文系教育部 2013 年人文社会科学研究青年基金项目“当前中国社会转型背景下的生态文明建设研究”(项目批准编号:13YJC710047)阶段性成果。

[1]《简明不列颠百科全书》(第 9 册),〔北京〕中国大百科全书出版社 1986 年版,第 544 页。

ä
ã